

ДРУЖБА, ЗАКАЛЕННАЯ В БОЯХ

КАЖДАЯ новая книга о Великой Отечественной войне, каждый новый рассказ о героизме и мужестве советских воинов на полях сражений против немецко-фашистских захватчиков вызывает глубокий интерес у широких кругов читателей. Те, кому довелось с оружием в руках отстаивать честь и свободу Родины в час суровых испытаний, грудью противостоять натиску врага, — вновь и вновь воскрешают в памяти далекие фронтовые события, вспоминают боевых друзей, павших во имя жизни на земле.

С интересом встретили читатели и книгу И. З. Захарова «Дружба, закаленная в боях», выпущенную недавно в свет издательством «Мысль». Это проникновенный, волнующий рассказ о братстве советских людей, вышедших на смертный бой с ненавистным врагом — гитлеровским фашизмом. Братство, которое помогало им перенести невероятные трудности, совершить беспримерные ратные и трудовые подвиги. В нем бойцы и труженики тыла — люди самых различных национальностей — черпали силу и стойкость, уверенность в неизбежной победе нашего правого дела.

Вдохновителем и организатором победы советского народа в Великой Отечественной войне явилась Коммунистическая партия. Автор обстоятельно рассказывает о ее гигантской организаторской и политической работе по мобилизации советских людей на отпор врагу, защиту всемирно-исторических завоеваний социализма. Партия бросила клич: «Все для фронта, все для победы!». На этот призыв горячо откликнулись советские люди. Не дожидаясь повесток, москвичи и киевляне, ленинградцы и ереванцы, хабаровцы и тбилисцы, омичи и бакинцы — жители всех городов и сел шли

на призывные пункты с просьбой отправить их на фронт. В бой уходили лучшие кадры партии.

Партия сумела сплотить советские народы в единый боевой лагерь, перестроить в короткий срок экономику страны на военный лад. Под ее руководством велась неустанная работа по обеспечению фронта всем необходимым для разгрома врага, по увеличению производства вооружения, боеприпасов, эвакуации материальных ценностей из районов, которым угрожала враг. По инициативе партии формировались отряды народного ополчения, создавались истребительные батальоны и партизанские соединения, была введена стройная система всеобщего военного обучения.

Огромное значение имела идеологическая работа партии. Основным ее содержанием являлось воспитание советских людей в духе непоколебимой стойкости и мужества, готовности к любым трудностям и невзгодам ради победы над врагом. Партия широко пропагандировала идеи советского патриотизма и пролетарского интернационализма.

Планируя «молниеносную» войну против Советского Союза, гитлеровцы рассчитывали на непрочность советского строя, неспособность советских народов выдержать испытания военного времени. Они рассматривали СССР как «искусственное и рыхлое объединение огромного числа наций», которое нетрудно разрушить. Но враги жестоко просчитались. Дружба советских народов не только выстояла с фашизмом, но в ходе войны еще более окрепла и расцвела. Автор показывает, как с

первых дней войны бойцы всех национальностей героически сражались на всех фронтах от Баренцева до Черного моря.

Плечом к плечу воевали против гитлеровских захватчиков русские и украинцы, белорусы и узбеки, армяне и грузины, татары и азербайджанцы, евреи и якуты — воины всех национальностей. Их сплачивала безграничная любовь к социалистической Родине, жгучая ненависть к врагу. «Наша Красная Армия, — говорил М. И. Калинин, — это единая боевая семья, в которой все народы живут в крепкой, нерушимой дружбе. А дружба народов является самым ценным из того, что дала нам большевистская национальная политика. Эта дружба является верным залогом нашей победы...».

В книге приводятся имена многих героев — представителей самых различных национальностей — вписавших немеркнущие страницы в боевую летопись Советской Армии. Среди них немало сынов и дочерей армянского народа. Это — защитник Брестской крепости замполит-рука С. Матевосян, морской летчик, дважды Герой Советского Союза Н. Степанян, старший сержант Авак Думанян, сбивший из трехлинейной винтовки гитлеровский самолет, партизан Н. Саргисян, действовавший в составе интернационального отряда на Украине, и другие. Более 200 воинов различных национальностей повторили подвиг Александра Матророва. В их числе был и Унан Аветисян, удостоенный посмертно звания Героя Советского Союза. «Комсомолец Унан Аветисян, — писала газета «Красная Звезда», — погиб смер-

тью храбрых, но слава его подвига бессмертна. Народ навсегда сохранит память о своем славном сыне».

Немало славных боевых дел совершили бойцы 89-й Армянской Таманской стрелковой дивизии, которая проделала блестящий освободительный поход по Северному Кавказу. Ею были освобождены Малгобек, Новороссийск, Тамань и многие другие города. Особенно отличились армянские воины в боях за высоты Долгая и Сахарная Голова Верхне-Баканского района Краснодарского края. За храбрость и отвагу, проявленные при прорыве мощной оборонительной линии врага, 2600 солдат, сержантов и офицеров были удостоены правительственных наград, а командир дивизии полковник Н. Сафарян награжден орденом Суворова второй степени.

Борьба против немецко-фашистских захватчиков носила всенародный характер. В книге приводятся яркие примеры героических подвигов советских партизан и подпольщиков, действовавших по ту сторону линии фронта, в тылу врага. Партизанские отряды С. Ковлака, А. Федорова, М. Наумова, В. Дружинина и других наводили страх на оккупантов, наносили им непоправимый ущерб в живой силе и технике. Подпольные организации и партизанские отряды были многонациональными по своему составу. Так, в партизанских отрядах Украины сражались бок о бок представители 62 национальностей. А в четвертом полку партизанской бригады имени Германа, действовавшей на территории Ленинградской области, из 885 бойцов и командиров насчитыва-

лось: русских — 749, армян — 65, украинцев — 20, белорусов — 10, татар — 3 и т. д. Среди партизан были также поляки, чехи, словаки, французы, венгры, австрийцы, представители других зарубежных народов. Совместная борьба еще больше крепил их дружбу, интернациональную сплоченность.

Достоинный вклад в дело разгрома фашистской Германии внесли труженики тыла. День и ночь не отходили они от станков и машин, в жару и холод работали в поле, чтобы обеспечить фронт всем необходимым. Люди разных национальностей, они жили одной заботой, одной целью — скорее приблизить час великой победы. В труде еще сильнее цементировалась братская дружба советских народов, крепло их единение вокруг родной Коммунистической партии. Рабочие, колхозники, строители показывали невиданные образцы высокопроизводительного труда, несли бесшумную ударную вахту. Кузнец Тбилисского паровозоремонтного завода Захари Хечуашвили раньше выполнял дневные нормы на 250—300 процентов. С первого дня войны он увеличил выработку до 800 процентов, а 15 июля выполнил план на 1534 процента. Рабочий же одного из эвакуированных в Сибирь машиностроительных заводов И. Афанасьев довел выполнение сменной нормы до 6585 процентов. Таких примеров сотни, тысячи.

С интересом читаются страницы книги, где повествуется о братской помощи советских народов союзным республикам, пострадавшим от фашистской оккупации, о создании народного фонда обороны, трогательной заботе советских людей о семь-

ях фронтовиков. В дни войны комсомольцы Армении выступили инициаторами создания специального фонда помощи детям фронтовиков. В 1942—1943 гг. в этот фонд поступило 3.157.067 рублей, на которые для детей фронтовиков было приобретено 40141 комплект одежды, 36050 пар обуви, 2061 центнер зерна, 6190 кг молочных продуктов и т. д. Комсомольцы республики организовали также сбор средств на создание здравниц для отдыха и лечения детей фронтовиков. В июне 1944 г. такая здравница была открыта в Цахкадзоре. В ней отдыхали и лечились за время войны 1050 детей.

Автор заключает книгу главой: «Влияние героической борьбы народов СССР на антифашистское движение зарубежных народов». В ней рассказывается о помощи СССР народам Болгарии, Польши, Чехословакии, Югославии и других стран в организации борьбы против фашистских оккупантов. В годы войны антифашисты всех стран видели в Советском Союзе главного борца с фашизмом, борца за мир, демократию и социальный прогресс.

И. Захаров пишет: «Не претендуя на всестороннее освещение, автор поставил перед собой задачу — показать, какое место дружба народов заняла в ряду других источников нашей победы над фашизмом». С этой задачей он успешно справился. Книга «Дружба, закаленная в боях» является ценным подспорьем для пропагандистов, агитаторов, партийных и комсомольских работников в их работе по интернациональному воспитанию советских людей.

С. ЖЕЛТОВ.